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Exma. Sr.a Presidente da Câmara Municipal do Funchal, 
Exma. Sr.a Presidente da Junta de Freguesia do Monte,
Exmo. Sr. Presidente da Assembleia Municipal,
Exmos. Srs. Presidentes das restantes juntas de freguesia do concelho,
Demais entidades presentes, 
Minhas Senhoras e Meus Senhores,
É com muito gosto que participo hoje, em representação do Senhor Presidente do Governo Regional, nestas comemorações dos 456 anos da Freguesia do Monte. Começo, assim, por dar os parabéns à freguesia e aos seus habitantes, por esta importante data que hoje se assinala.
A freguesia do Monte é conhecida pelas suas paisagens, pela vasta natureza que se desenvolve pelas encostas, pela fé e devoção a Nossa Senhora do Monte e pelos carreiros, tão típicos desta localidade. Milhares de turistas procuram esta freguesia aquando de uma passagem pela Madeira por ser assim tão peculiar, pelas vistas deslumbrantes sobre o Funchal e o mar, pela Igreja do Monte, tão majestosamente implantada neste cenário, e pelo teleférico, que proporciona uma viagem única dentro da paisagem verdejante. É, de facto, uma freguesia com uma história e riqueza natural e patrimonial únicas, que fascina todos aqueles que a visitam. A freguesia do Monte é, como esta semana estava muito bem descrito num jornal diário, um lugar humilde, de pessoas humildes e trabalhadoras, com uma vista de luxo.
Comemorar efemérides é fundamental como forma de preservação da memória e das marcas identitárias que nos caraterizam. Mas é, sobretudo, importante dar-lhes substância. Prestar contas às pessoas residentes desta freguesia, enunciando o trabalho que o Governo Regional está a fazer, em estreita cooperação com a Câmara Municipal, tendo em vista o desenvolvimento económico e social desta freguesia.  
Em termos de saúde, concluímos, em 2022, a reabilitação dos interiores do Hospital dos Marmeleiros, um investimento de quase dois milhões de euros por parte do Governo Regional que veio trazer melhores condições para utentes e profissionais de saúde. No ano passado, efetuámos a reconstrução da estrutura de suporte do Hospital Dr. João Almada. No horizonte encontram-se previstas intervenções como a construção de estacionamentos no Hospital dos Marmeleiros e Dr. João de Almada e a implementação de Medidas de Melhoria Energética nesta última unidade de saúde mencionada.
No que diz respeito à cobertura de Médico de Família nesta freguesia, mais de 70% da população já se encontra contemplada, sendo que, muito em breve, prevemos atingir os 100%.
Na área social, atualmente, 46 famílias, num total de 158 beneficiários, da freguesia do Monte, recebem um apoio mensal, denominado de Programa de Apoio à Garantia de Estabilidade Social (PROAGES), num valor que pode chegar aos 80 euros. Em 2023, foi atribuída uma verba superior a 32 mil euros. 
O PROAGES-2024 é um programa criado pelo Governo Regional da Madeira e consiste num apoio suplementar ao rendimento das famílias, na forma de comparticipação de despesas mensais fixas. Atendendo ao aumento do custo de vida, o Governo Regional decidiu, através do Orçamento Regional e sem a ajuda complementar do Estado, criar este programa de apoio social que teve início em 2022. Desde então, o programa tem tido continuidade ano após ano.
Recorde-se que o Executivo madeirense, reunido em Conselho de Governo, no passado dia 22 de março, aprovou a verba de 2,5 milhões de euros destinados à execução deste apoio social para o presente ano.
Esta iniciativa tem permitido a muitas famílias madeirenses manterem as suas condições de vida, face ao aumento do custo da mesma. Garante, assim, a estabilidade da economia familiar, razão pela qual o Governo Regional irá manter este apoio.
Em relação a apoios do Governo Regional à Casa do Povo do Monte, nomeadamente da Secretaria Regional de Inclusão e Juventude e da Secretaria Regional de Agricultura e Ambiente, recorde-se que, no passado mês de março, foi celebrada a assinatura da 1.ª tranche financeira dos contratos-programa com as Casas do Povo da Região. Compromisso esse que o Governo Regional considera fundamental para que as Casas do Povo continuem a prestar um serviço de excelência junto da sua população. Atuando socialmente de uma forma complementar ao trabalho de outras entidades. 
Outro dos apoios atribuídos pelo Executivo, no que toca à proteção da população idosa, é o Complemento Regional para Idosos. Em 2023, o Governo Regional apoiou 29 idosos só nesta freguesia, com um valor anual de 960 euros, por beneficiário. Investimento esse que ultrapassou, em 2023, os 27 mil euros. Desde a sua criação, em 2021, já foram investidos, no apoio à população desta freguesia, cerca de 60 mil euros, através deste Complemento Regional.
O Complemento Regional para Idosos constitui uma medida de âmbito regional de apoio aos idosos residentes na Região Autónoma da Madeira, que visa a melhoria das suas condições de vida e é, uma vez mais, suportado apenas através de Orçamento da Região. Uma vez mais, e à semelhança do PROAGES, sem a ajuda complementar do Estado.
Minhas senhoras e meus senhores,
Como se pode facilmente constatar, o Governo Regional tem atuado em várias frentes. Quer no apoio às pessoas mais vulneráveis, bem como no apoio à economia local. Neste último campo, o Governo Regional, através dos sistemas de incentivos desenhados no âmbito ‘Madeira 14-20’, apoiou 111 empresas desta freguesia. 

Os projetos aprovados representam um investimento global na ordem dos 12 milhões de euros e serviram de estímulo ao investimento, à criação de emprego e ao crescimento económico sustentável, procurando maximizar o impacto positivo no desenvolvimento local e regional.
No domínio hídrico, é de registar a instalação da rede hídrica de combate a incêndios no Caminho dos Pretos e a construção de pontos de água de 1500 m3, no valor de 2.318.080,72 Euros, e a beneficiação florestal em 35 hectares, um investimento de 206.818,75 Euros. A iniciar este ano, está prevista a beneficiação florestal em 34 hectares, no valor de 501.692,24 Euros. Todos estes projetos estão inseridos na FAIXA CORTA-FOGO, que visa proteger a população em caso de incêndio.
[bookmark: _GoBack]Continuando na área da proteção da população, há a destacar a intervenção de acesso de manutenção e segurança contíguo ao Ribeiro da Corujeira no Monte. Estes trabalhos de regularização e canalização das linhas de água serão para continuar, visando sempre a salvaguarda da segurança da população, um objetivo sempre em mente nos trabalhos que esta Secretaria executa. No âmbito das ações de limpeza e conservação das linhas de água, os serviços de Hidráulica Fluvial desta Secretaria também têm realizaram trabalhos dessa natureza na Ribeira da Corujeira.
No que toca a acessibilidades, no âmbito do PAMUS - Plano de Ação de Mobilidade Urbana Sustentável, também está incluída a requalificação da Estradas Regionais nesta freguesia. Porém, a nossa intervenção na mobilidade não foi apenas nas infraestruturas físicas. Como sabem, iniciámos esta legislatura com uma aposta forte nesta temática, aplicando medidas de incentivo à utilização dos transportes públicos, tais como a gratuitidade dos passes sociais para os jovens estudantes (até aos 23 anos) e para os passageiros com idade superior a 65 anos.


Na Cultura, há a considerar os seguintes investimentos na Freguesia do Monte: a Candidatura FEDER PO Madeira 14-20 para a criação da “Quinta do Monte - Museu do Romantismo”, num investimento total de quase 4 milhões de euros e que se pretende que esteja concluída até final deste ano; a aquisição de obras de arte para o Museu do Romantismo na ordem dos 550 mil euros e o apoio ao Grupo de Folclore Monteverde para a realização da Gala Internacional de Etnografia e Folclore Manuel Ferreira Pio e Participação no Festival Internacional de Folclore, um protocolo de 7.500,00€.
Minhas Senhoras e meus Senhores,
Todo este trabalho que sucintamente enunciei, foi efetuado com a maior seriedade e empenho. Colocámos sempre os interesses da população em primeiro lugar. Executámos todos os investimentos constantes nos Programas do Governo, cumprindo, portanto, o que foi sufragado pelos madeirenses e porto-santenses. Em suma, honrámos sempre a palavra dada pelos representantes eleitos ao povo que os elegeu.
Aproveito nesta oportunidade, e dirigindo-me particularmente aos Srs. Presidentes da Câmara e da Junta de Freguesia e aos demais responsáveis autárquicos, para cumprimentá-los pelo excelente trabalho que têm desenvolvido no Concelho e na Freguesia, e como têm sabido trabalhar em parceria com o Governo Regional.
Reitero a disponibilidade do GR, e minha, em particular, para o trabalho contínuo, visando o desenvolvimento desta linda freguesia, de modo a dar as melhores condições de vida aos nossos concidadãos.
Termino dando, uma vez mais, os parabéns aos habitantes da freguesia do Monte, e agradecendo o convite que foi endereçado ao Governo Regional para participar nesta cerimónia.
Muito obrigado!
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